

嫁到瑞士的中国妻子生活很艰辛

嫁了个瑞士人

蔡冬初中、高中上的都是外语学校,可惜因几分之差没考上大学。“她从小就有主见,我们也不怎么担心,让她自己折腾去。她摆过地摊,去过工厂,当过广告员。后来凯悦大酒店招考,我们什么关系也没有,她自己就去了,还真考上了”,现在说起来,蔡冬的母亲都很骄傲。

在凯悦酒店,一个偶然的机会,蔡冬结识了她的先生。当时她在营业部,一名瑞士人过来问她问题,什么问题蔡冬现在已经不记得了,只知道问题解答后他们互留了名片。后来蔡冬决定到瑞士去学习酒店管理的MBA,“镀镀金,回来拿更好的薪水”。临行前,蔡冬翻看自己的通讯簿,希望能在瑞士找个认识的人也好“照应照应”,毕竟之前没出过远门。一共找到两张名片,蔡冬分别给他们发了邮件,她的先生很快热心地回了邮件,另一个人直到今天也没跟她联络。

到了瑞士,蔡冬感觉“被骗”了,学校老师全部是亚洲人不说,因为学生没招满还不能开课,学校告诉她可以先去找工作。她把这个事情告诉那个“热心人”后,对方表示他正跟中国在一个项目,她可以去他那里工作,“帮帮忙”。蔡冬答应了,同时开始办理转学去法国的手续。

一“帮忙”就是半年,而且“没发过工资,就是包吃包住”,蔡冬开玩笑地说。因为瑞士租房不容易,蔡冬一直与“老板”合租。搬去前她并不知道

这是一个走出国门的家庭。在很多国人眼中,他们过的应该是“花园洋房”的生活。短发,一件红色的薄毛衣,素面朝夭,只有淡淡的香水味不经意间流露出国外生活的习惯。从瑞士回国的蔡冬的朴实让记者吃惊,我把这吃惊说给她,她笑我的“以貌取人”,“每个人的个性跟他的国家没有关系,在我眼里不论什么国籍,他们的区别只是人与人的不同”。这一点早在蔡冬出国前就已经意识到了,并因此成就了她跟她先生的姻缘。

道“老板”是单身,拿一堆行李到了“老板”家才发现自己以为的“一家人”其实是老板正在看的电视剧,想想高昂的房租,想想“老板”的热心,蔡冬住下了,而且一住就是半年。“感觉就像一家人,好像我们从来就是住在一个屋檐下的”,蔡冬至今表述不好这种感觉,能肯定的就是心心相印,“我们90%以上的观点是一样的。生活在一起没有冲突,没有不方便,很融洽”。瑞士人吃鱼头,而籍籍广东的蔡冬偏偏喜欢“这一口”,她经常去超市要求营业员把丢在垃圾桶里的鱼头给她,拿回去,她就或清蒸或红烧变着法做出美味,结果正宗瑞士人的“老板”每次都把每一根鱼骨嚼到“干干净净”。因为过敏病很常见,请瑞士朋友吃饭一直是蔡冬头疼的事情,可是“我先生从来都能把我做的饭吃得干干净净”。这让她很满意。尽管“有点意思”,两人一直没明说,直到去法国的手续办下来,蔡冬开始收拾行李了,“老板”才突然意识到事情的严重性,“突然间他就求婚了”。

沉默的朋友

结婚前,这位外国女婿还是按照中国的传统专程回来向蔡冬的父母“提亲”。蔡冬的父母很干脆就答应了,“我们

相信女儿的眼光,这孩子从小做事就让我们放心。”事实是越相处,越觉得女婿好。“真是不错的孩子,朴实,待人真诚,体贴……”说到女婿,蔡妈妈就合不拢嘴,说着还跑去把女婿的照片拿给记者看。“你们能跟女婿交流吗?”记者问正擦拭女婿照片的蔡妈妈,她摇头:“他不会说汉语,我们不会英语。不过我跟老伴都叫他是我们最沉默的朋友。一次是他自己回来的,要去逛古玩街,我们老两口陪他逛了一下午,我们一句话都没说,可是每个人都很高兴。”“他还自愿姓女儿的姓,我们都叫他‘老蔡’”,蔡妈妈很得意地说。

蔡家是前几年买的新房,三室两厅。蔡冬的哥哥在北京工作,只在周末才回到在天津的家,家里平时就退休的老两口。可是蔡家每个卧室都放张双人床,蔡妈妈指指中间的卧室,“那是女儿一家的,他们经常回来”。蔡冬告诉记者,老蔡从2000年至今来中国已经40次,就连他们5岁的儿子这次也已经是第13次来中国了,原因就是,“老蔡一直想跟中国合作,一段时间甚至想到中国定居,在中国开展业务”。

在中国的项目失败了

说到这里,蔡冬忍不住又

想抱怨老蔡几句。“我跟他说过中国的国情,告诉他关系对业务是多么重要。他不相信,不死心,因为中国大片的土地吸引了他。”

老蔡是建筑设计师,尤其擅长滑雪场设计。一个机会他与东北某滑雪场合作,对方拿出3000亩地让他规划,“他太激动了,在国外不可能有这么大面积的区域呀。他太想把自己的蓝图在这块广阔的土地上实施了”。因为这个“诱惑”,他不计较报酬的多少,不计较多次自费往返中国和瑞士,可是慢慢地,他明白自己的蓝图可能就是个“梦”。“合同不断地被改变,规划因为某位领导的一句话就可以改变,因为某个关系就可以随意更换人员。根本谈不上效率,有个两年前的项目至今还在审批阶段。”前后几个项目都存在这样的问题,“给的钱也少,做了一年的项目总共给20万人民币,而且没一个项目能付给我们全款”。这样的结果使蔡冬一家生活质量急剧下降,“我们很普通的一个月花费都在5000瑞郎,合人民币6万元,你想20万元够我们生活多久?”“能借钱的地方我们都借遍了。不是打折的菜我都不敢买。”在慎重考虑后,他们决定把生意做回瑞士。“也就是从去年开始,我才

回去做”。

公司是蔡冬的,“老蔡给我打工”,蔡冬得意地说,“我要把他从前欠我的工资赚回来,呵呵”。他们主要做建筑设计、开发房地产、房屋中介和一些国际贸易。“现在跟中国的合作机会不多”,蔡冬说,她并没刻意利用自己中国人的身份去开展项目,“哪里有钱赚就去哪里。我刚从东欧进口了一批门窗,也从中国购买石材,这边毕竟人工便宜”。因为这个转型,“公司已经正常运转了。至少我不再去买打折的菜了。”目前,他们已经买了房子,就等装修好就搬过去了,按照蔡冬的说法是“过上了瑞士人正常的生活”。

最馋中国菜

“不在中国做项目了,他们回来的也就少了”,蔡妈妈看女儿一眼。蔡冬点头,“以前一年要回好几次,今年就这一次,以后孩子上学了回来的就更少了”。记者问低头在汉字描红本上写字的蔡冬儿子:“你喜欢中国还是瑞士?”小家伙想了一下就肯定地回答:“中国!”“为什么?”“这里有姥姥、姥爷。”蔡妈妈对外孙的这个回答很高兴,她说虽然外孙不是他们带大的,可每个星期都会打电话跟他们聊天,“一聊就是两三个小时,发生

什么事情我们都知道。感觉不出离那么远”。蔡冬说他们从国外打回电话花钱非常少,如果通过网络还不要钱,而且声音清楚。

蔡冬的父母将近70岁了,蔡冬打算过几年把父母“办过去”,她认为瑞士尽管不是福利国家,但保险制度很健全,“我们给父母交保险,他们就可以安度晚年了。而且那边空气、环境都很适合老年人”。不过她担心“有难度”,因为今年瑞士刚颁布了新的《外国人居住法》,对外国人移民等做出更严格的规定,“瑞士太小了,目前已经有五分之一的人口是外国人了”。尽管丈夫是瑞士人,而且按照法律规定他们结婚时间已过5年,蔡冬递交了入籍申请,可一年多还没获批下来。每年一换的居留签证,让蔡冬不胜其烦,更让人感觉不方便的是“出国签证”,“瑞士是弹丸小国,开车半个小时就到另一个国家了,我们买菜经常去匈牙利买呢。这样都要签证,你说麻烦不麻烦?”蔡冬说,其实,她在瑞士生活很艰辛。

说到菜,蔡冬表现出对中国菜的热烈依恋。记者询问蔡妈妈和小孩想吃吃什么菜,蔡冬毫不客气地打断:“你们应该问我,我多想吃中国菜呀。”

蔡冬表示她“根本不觉得中国不如外国”,所以她回国行李很简单,即使儿子很小的时候她也不给他带尿裤、奶粉回来,“在国内买就是了。没什么不好”。

孙欣 据《法律与生活》杂志

三陪女婚后立协议隐瞒过去被勒死

结婚后签下“三不协议”

2006年10月15日深夜,警方突然接到一个神秘女人的举报电话:“你们要抓的张志伟现在在福建厦门市B区一租房内……”

张志伟被警方抓到了,举报她的神秘女人是其新的女友。

张志伟1974年9月出生于重庆市西山沟的一个普通农家,身高只有一米五七,但他却学习勤奋。

1997年7月,大学毕业后的张志伟和几个同学一起合资十来万元在重庆开办了一家建筑装饰材料公司,他任经理。

2000年元旦,张志伟回老家探亲。一天下午,他去百货商场购物时,一个化妆品推销员正在发传单,他也随手接了一张,下意识抬眼一看,被这个推销员的美貌吸引住了。张志伟当即鬼使神差地为母亲买了一套价格不菲的产品,由此也知道了这个女孩的名字——秦玉翡翠。

一番交谈后,秦玉翡翠对张志伟也颇有好感,双方互相留下了手机号码。

在进一步的接触中,让张志伟惊讶的是,秦玉翡翠除了在黄梅湾经济开发区拥有一套宽敞舒适、装修豪华的商品房,另外还有三间出租的门面。

参观完秦玉翡翠的家业后,张志伟感慨地问:“你这么有钱,干吗还去做化妆品推销员呢?”秦玉翡翠听后嫣然一笑:“我是和妹妹一起买彩票,结果中了大奖,我妹妹也买了一套房子,就住附近。人不能坐吃山空啊,找点事做,人也充

三年前,重庆某开发区的一处豪宅里,少妇秦玉翡翠离奇死亡,其夫张志伟被警方怀疑并被控制,警方提取死者胃液和血液送检。然而,时至春节,上级化验尚无结果,警方一时也无法确定秦玉翡翠死亡的真实原因。依据法律有关传唤审查期限规定,警方只好让张志伟回家先处理妻子的尸体。警方的毒化和病理化验报告结果出来后,确认秦玉翡翠被张志伟所害,但这时张志伟已经逃走了。

实。”秦玉翡翠的话让张志伟憨厚地笑了。

2000年5月1日,他们结婚了。婚后的第二个周末的晚上,秦玉翡翠柔情地对张志伟说:“亲爱的,为了让我们的爱情天长地久,我们来签一个协议吧。”说着从床头柜取出两张纸放到了他的面前,要他签字按手印。他拿起来一看,只见上面写着:

为了保证张志伟与秦玉翡翠夫妻之间恩爱长久,双方自愿签订“三不协议”:双方均不准打听得对方过去的所作所为,给对方一个自我空间;不准干预对方的社会交往;无论何时不准打骂对方。以上条款,倘若违反,过错方必须无条件地向另一方赔礼道歉,否则解除婚约,净身出家,不能分得家庭一分一文的财产。张志伟看完“协议”,心里感觉有点怪怪的。但陶醉在新婚甜蜜中的他并没有多想,认为过去的事情也没有必要去计较,只要以后相亲相爱过日子就行。自己能娶到如此美丽而富有的娇妻,已经是莫大的福分了。随即,张志伟大笔一挥,签下了自己的名字。

“三不协议”掩盖三陪历史

张志伟并不知道那个他深爱的娇妻,之所以煞费苦心地利拟这张“三不协议”,是因为她作过多年的三陪女。

原来,秦玉翡翠没有中过什么大奖,而是靠做三陪小姐积累的财富。

1994年,秦玉翡翠高考落榜后,随着同乡南下广州打工。她只能做车间流水线上的一很辛苦的纺纱工。两年后,20岁的她实在熬不住了。在夜总会坐台老乡的蛊惑下,她变成了一个三陪女。她很快获得了许多大老板的青睐,从此不再愁钱花。

1996年春节,腰缠万贯的秦玉翡翠“衣锦还乡”。忌悼名声,秦玉翡翠没有留在老家,辗转来到毗邻的重庆市长寿区,购买了两套豪华的商品房,一套送给了在长寿区打工的妹妹秦玉翠,以便日后姐妹俩相互有个照应,另外还出资买了三套门面,出租收费以保障生活开销。后来因无聊,才去了化妆品推销员。

对此,张志伟全然蒙在鼓里。

2001年5月,秦玉翡翠生了个儿子,张志伟非常欣喜。产后的秦玉翡翠坚持要回商场上班,张志伟只好把孩子送回老家让母亲照料。

这样的日子持续了一年多,张志伟发现妻子行踪不定,有时候半夜才回家,声称单位要加班。张志伟开始怀疑妻子。

2003年元旦,他干脆将公司委托助手管理,跟妻子说想回家放个长假,而事实上他开始悄悄地跟踪妻子。

张志伟发现妻子经常在下班后到离家不远的一处小楼房里,进去一呆就是一两个小时,回到家却谎称是在单位

加班。

张志伟打听到,这个房主叫杨成,是一个离婚的年轻男子。

张志伟找到了和秦玉翡翠曾同在广州打工的一个老乡,老乡隐约证明了妻子的确曾经做过三陪。

勒死妻子假装现场

2003年1月21日中午,张志伟又一次发现妻子从杨家出来后,他气急败坏地紧随其后回到了家。可一开门,还没等他质问,秦玉翡翠先开口问:“你跑哪去了?”备受屈辱的张志伟怒火中烧:“我正想问你,你又去哪儿了?是不是又和别人幽会了?你是不是结婚前当三陪当得还嫌不过瘾?”

秦玉翡翠一听头“嗡”的大了,稍顷,她说:“我们可是说好不干涉对方的,不追问对方过去的,现在既然你什么都知道了,干脆离婚!”

张志伟见妻子做错事还如此蛮横,长期压抑的怒火一下迸发出来。两人旋即动手打起来,张志伟将秦玉翡翠死死摁在床上,勒住她的脖子。秦玉翡翠拼命挣扎,脸色已经渐渐惨白。

张志伟决定想办法逃。他检查了妻子的脖子,发现妻子高领毛衣下的皮肤没有明显地被勒压的痕迹。他给妻子盖好被子,将家中打碎的东西打扫干净,再到街上的几个大药房买了一些胃药,开好发票放在床头柜上。随后下

楼到茶馆,看小区的居民们下棋、打牌。

到了下午两点,张志伟回到家将房门打开后,便扑在妻子身上放声大哭,哭声惊动了左邻右舍,秦玉翡翠的家人接到噩耗也赶了过来,秦玉翠却对姐姐的死产生了怀疑,她从未听说过姐姐患有胃溃疡,怎么可能是胃痛而死的呢?她觉得这里面有太多问题,便悄悄拨打了110报案。

刑警支队接到报案后,立即赶赴现场调查。面对刑警的询问,张志伟说秦玉翡翠是胃痛发作而死的。侦查员决定提取死者胃液和血液送上级公安机关化验。为稳妥行事,刑警也将张志伟带回公安局审查。

梦话泄密被新女友举报

然而,时至春节,上级化验尚无结果,警方一时也无法确定秦玉翡翠死亡的真实原因。依据法律有关传唤审查期限规定,1月26日上午,警方只好让张志伟回家先处理妻子的尸体,听候公安机关调查处理,在此期间不能离开本地。

当天下午,张志伟拿出5000元钱,催促岳父岳母让妻子能早日入土为安,尽早将尸体火化。秦玉翡翠的尸体很快被火化了。

按农村风俗习惯,张志伟将妻子的骨灰连同生前所穿戴的衣服、首饰、化妆品送回老家,用棺材埋葬在半山坡上。

此时,警方的毒化和病理化验报告结果也出来了,根据对死者胃液和血液化验,证实死者非疾病死亡,系机械性窒息死亡(即他杀)。得知这一结果,本来就心存怀疑的秦玉翠,本来就心存怀疑的秦玉翡翠,原来,张志伟在处理完丧事后竟然失踪了。

警方锁定张志伟为本案犯罪嫌疑人,展开了网上追逃。

原来,张志伟匆忙处理完妻子的尸体后,在化验结果尚未出来时,就带着一笔钱开始了逃亡。

2006年元月,张志伟逃到了厦门。

转眼已经逃亡3年多的他,已经习惯了被叫做“张志平”的生活。

2006年4月中旬,张志伟认识了工地上的打工妹林玉梅。27岁的林玉梅,高中毕业后从福建省闽南山区来到厦门打工,辗转到了这家建筑公司干起了涂料工。工作一段时间后,林玉梅觉得主管张志平憨厚老实,而且精通技术,便心生爱慕。两人很快堕入爱河,不久便同居了。

2006年10月14日凌晨,林玉梅被张志伟梦惊惊醒,只见他语无伦次地说:“玉翡翠,我不是故意杀你啊!你别来找我……”

林玉梅听后,吃惊不小,难道这个天和和自己同榻而眠的男人是一个杀人凶手?她越想越害怕。在她的追问下,男友也说了自己的过去。

第二天晚上,林玉梅悄悄报案了。

2006年10月18日上午,张志伟被抓获,押解回重庆。

(文中人物为化名)
东方言 据《民主与法制时报》